

揭秘保健品诈骗公司：“医学博士”初中毕业，免费旅游、免费体检全是套路

# “坑老”保健品一年卖出10亿元



## 1、加会员为了摸底

以加会员、上门看望等方式筛选诈骗对象，诱惑老人去旅游

## 2、公益赞助实为诱饵

所谓的爱心公益组织都是虚构的，甚至还可能借机施骗

## 3、陪伴旅游为套取病情

旅游过程中诈骗团伙往往安排工作人员专门陪同老人，目的就是套取老人的病情

## 4、免费体检为诈骗铺垫

给老人体检的仪器看起来很高端实际没有任何作用，提前“沟通”病情好让其“对症下药”

## 5、“医学专家”都是假扮的

挂着各种头衔的“医学专家”给老人讲课，灌输错误的养生知识，吹嘘保健品功效

## 6、夸大保健品治疗功效

假“医学专家”推荐的“特效药”或“特效药品”，其实无任何保健功能和疗效

制图/牟小璇

所谓“医学专家”实为初中毕业的婚庆主持；听上去“高大上”的公益组织，竟是彻头彻尾的虚假组织；所谓免费旅游、免费体检，实际全是敛财“套路”……公安部近日披露江苏省常州市公安局破获的一起大型保健品诈骗案，透露了犯罪团伙有组织诈骗老人钱财的种种套路，该团伙2017年全年销售额高达10亿元。警方提醒消费者，保健品“会销”诈骗目前已经走向公司化运作，犯罪手法升级。

## 一张公益广告引发受骗之旅

2017年11月，常州市新北区72岁的包先生家的报箱里，被塞进一张广告插页。内容是关于老年公益活动的，称加会员可享受公益活动捐赠物品。包先生夫妇向这个“公益组织”报了身份证号、手机号，花2800元办理会员卡。对方现场赠送了智能拐杖、饮水机、破壁机等，还表示一年可享一次免费旅游。

今年3月中旬，两位老人接到免费旅游通知，被带到常州市下辖的溧阳市一处所谓的“将军养生基地”旅游，发现这里共有100多位同被邀请的老人。其后，每两三位老人被一个工作人员陪同，嘘寒问暖聊家常。晚上继续开会。先是各种头衔的“医学专家”讲课，谈养生、讲保健品的功效、配方，然后播放产品宣传片，最后为老人免费体检。

“依据体检报告，‘专家’说我心脏有问题，有发生脑梗的可能，建议我买他们的两种药品，说是有公益组织赞助，买一送一还能打折。”包先生的妻子回忆说，“起初让我买8万元的，讨价还价后买了3.4万元的药。”买药的钱由带他们前往的工作人员先垫付，老人以身份证作抵押，回家后取了钱再还上。包先生告诉记者，现场买药的老人很多，有的花了10多万元。

到今年7月，两位老人还在吃这些药。直到公安人员上门取证，他们才知道

上当受骗，停止服药。

在这一案件中，公安部组织多地公安民警，最终打掉该犯罪团伙38个非法销售平台，查处200余家违法“经销商”，抓获涉案嫌疑人638名。

## 从加会员到体检全是“套路”

警方介绍，在本案中，从加会员到免费体检全是“套路”，从“药品”到“医学专家”全是假的。

套路一：加会员为了摸底。诈骗团伙先招募保健品“经销商”，以加会员、上门看望等方式筛选诈骗对象，然后诱惑老人去旅游。“被带到基地免费旅游的都是‘四有一无’老人——有经济基础、有保健意识、有慢性病、有自主权，无子女反对的老人。”常州市公安局天宁分局刑警大队副大队长杨小清说：“正因为有前期筛选，这一团伙诈骗成功率很高，到基地的老人多半会花巨资购买药品。”

套路二：公益赞助实为诱饵。旅游过程中，诈骗团伙成员会反复告诉老人，他们之所以能享受免费旅游、免费体检，领取各种礼物，都是所谓的“爱心助老健康工程工作委员会”等公益组织赞助的。事实上，这些组织都是虚构的。为提高活动可信度，诈骗分子还假借与之并无关联的“于若木基金会”的名义施骗。

套路三：陪伴旅游为套取病情。旅游过程中，诈骗团伙往往安排工作人员专门陪同老人。“目的就是套取老人的病情。”犯罪嫌疑人穆某承认，“体检其实是假的，数据、病情都是从老人那里套取来的。”

套路四：免费体检为诈骗铺垫。常州市公安局刑警支队二大队大队长袁航介绍，给老人体检的仪器是网上买的，看起来很高档实际没有任何作用。陪伴旅游的工作人员会与“医学专家”提前沟通老人病情，好让其“对症下药”，虚构夸大病情，诱骗老人购买保健品。

套路五：“医学专家”都是假扮的。穿着白大褂、挂着各种头衔的“医学专家”给老人讲课，灌输错误的养生知识，吹嘘保健品功效，为老人解读体检报告，接受咨询，开具药品。犯罪嫌疑人卞某就是这样一个“角色”。卞某自称“中国中医药科大学”博士，事实上，他来自辽宁，初中毕业，曾在老家做婚庆主持。卞某每月底薪3500元，每讲一场500元，约3天讲一场。

套路六：夸大保健品治疗功效。假“医学专家”推荐的“特效药”或“特效药品”，其实无任何保健功能和疗效。杨小清说：“有的药打折后每瓶售价还高达400元，真实成本仅为10元至16元。”

## “会销”诈骗走向公司化运作

常州警方介绍，涉案的南京东鼎生物科技有限公司于2011年成立，2016年下半年开始推行“平台旅游会销”模式。2017年全年销售额高达10亿元。公司实际控制人为陈某夫妇。陈某被抓后，警方从其家中搜查扣押现金多达1300多万元，另外还查明20多套房产，冻结涉案资产近亿元。

东鼎公司总部下设人事、财务、采购等8个部门，实有员工500余名，主要销售“国泰同康”“寿之宝5A口服免疫球蛋白”“覆膜365”等三个品牌保健品。

这一团伙拥有成熟的“商业模式”，在一些生态条件较好的旅游目的地的酒店、会馆以及度假村设立基地，然后通过展会，以极低的门槛向全国招商，筛选老人，以公益之名组织免费旅游，实施诈骗。

有关法律人士说，此案诈骗套路成熟，参与人数众多，实行公司化运营模式，表明保健品诈骗在不断升级。公安部刑事侦查局副局长陈士渠说，针对保健品诈骗高发趋势，公安机关将继续重拳出击，保持高压严打态势。据新华社

# 司法部原政治部主任卢恩光获刑12年

构成行贿罪、单位行贿罪，并处罚金300万



据新华社郑州10月30日电 30日上午，河南省安阳市中级人民法院公开宣判司法部原党组成员、政治部主任卢恩光行贿、单位行贿案，对被告人卢恩光以行贿罪判处有期徒刑十一年，并处罚金人民币二百万元；以单位行贿罪判处有期徒刑二年，并处罚金人民币一百万元，决定执行有期徒刑十二年，并处罚金人民币三百万元；对卢恩光用于行贿的赃款及其孳息，依法予以没收。

经审理查明：1992年至2016年，被告人卢恩光为违规入党、谋取教师身

份、荣誉称号、职务提拔及工作调动等，请托多名国家工作人员提供帮助，先后多次给予上述人员共计人民币1278万元。1996年至2016年，被告人卢恩光为其实际控制的山东省阳谷县科仪厂、山东阳谷玻璃工艺制品厂、山东阳谷古阿井阿胶厂及北京天方饭店管理有限公司违规获取贷款、低价收购资产、核定较低税额和破产逃避债务等，请托多名国家工作人员提供帮助，直接或指使企业工作人员先后多次给予上述国家工作人员财物，共计折合人民币796.7597万元。

安阳市中级人民法院认为，被告人卢恩光的上述行为分别构成行贿罪、单位行贿罪，依法应数罪并罚。鉴于卢恩光到案后，能够如实供述自己罪行，主动交代办案机关尚未掌握的部分行贿犯罪事实，认罪悔罪，并检举了多起违纪违法问题线索，具有法定、酌定从轻处罚情节，依法可对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

## ■相关新闻

### 艾文礼被依法逮捕

新华社北京10月30日电 最高检30日消息，河北省政协原副主席艾文礼涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对艾文礼作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

### 白向群被依法逮捕

新华社北京10月30日电 最高检30日消息，内蒙古自治区人民政府原党组成员、副主席白向群涉嫌受贿、贪污一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪、贪污罪对白向群作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 重庆公交车坠江事故 已发现9名遇难者

据新华社北京10月30日电 记者30日从应急管理部了解到，截至30日15时，重庆公交车坠江事故搜救工作取得突破，救援人员在位于长江二桥上游约28米、水深约71米处坠江的公交车上，救捞出第7名遇难者遗体，同时还发现2名遇难者遗体。

据应急管理部有关负责人介绍，目前下潜作业已基本摸清坠江公交车水下情况，初步了解公交车呈30度角前倾、车辆结构部分受损。同时据勘测发现，水下有乱石、乱流等危险因素，可见范围只有1至2平方米，潜水作业难度大、危险性也大。目前，救援现场已调集20余名具备深潜能力的潜水员在现场后备接替，现场医疗、应急等潜水保障组也已做好安全保障预案。

重庆万州区“10·28”坠江事故按照已制定的三个步骤救援方案，29日下午已准确定位落水车辆位置，成功完成第一个步骤；30日进入关键的第二个步骤，组织潜水员潜入江底车辆搜救被困人员，并进行车辆栓套、固定，为进行第三个步骤的起吊作业做准备。